ESAME MATEMATICA PER L’ECONOMIA E MATEMATICA
FINANZIARIA (I SEMESTRE 2015/16)

7 LUGLIO 2016

Nome:

Cognome:
Matricola:

e Tempo a disposizione: 3 ore.

e Voto massimo: 25/30. Con voto maggiore o uguale a 18 & possibile (ma non
necessario) sostenere l’esame orale per poter conseguire un voto fino a 30 e lode.

o 5 possibile consultare i testi di teoria utilizzati durante il corso o formulari.

e Non e permessa nessuna forma di comunicazione con ’esterno o con gli altri parte-
cipanti all’esame.

e I fogli che verranno presi in considerazione durante la correzione sono solo quelli
con le tracce degli esercizi (pagine da 1 a 6). I 5 fogli finali possono essere
usati liberamente e vanno staccati solo al momento della consegna.

e Buon lavoro!
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Esercizio 1 (4 punti). Calcolare il seguente limite

. 1
lim nsen —
n—-+oo n

Soluzione: Ponendo a, = % si ha che se n — oo allora a,, — 0, quindi

. 1 . senap . sena,
lim nsen— = lim = lim =1.
n—-+o0 n n—+0o Gy an—0 ap
Esercizio 2 (7 punti). Studiare la seguente funzione:
2
x4 —4
€Tr) =
Soluzione:
e Dominio: {x € R| -2 <z < 1 oppure z > 2}
e Positivita: definita positiva.
e Limiti:
— lim /2= = 40
z——4oo V -1 +
— lim /2= = 400
z—1— z—1 )
e Derivata: 2\/i2_4 . x(z__Qf);‘l. A < 0, sempre positiva.
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/ z?log x dx
Soluzione:

3\ 3] 2 3] 3
/x%ogmdmz/(g;) logxdx:dr ;gx—/gdx:x ;gm_%+c

Esercizio 4 (5 punti). Verificare se il seguente sistema ammette soluzioni. Se si, trovarle
utilizzando il metodo di Cramer.

Esercizio 3 (5 punti).

r+y=1
y+z=2
y+x—3z=1.

Soluzione: La matrice dei coefficienti associata e:
11 0
01 1
1 1 -3

Il determinante ¢ -3. La soluzione ¢ x = —1,y = 2,2 = 0.

Esercizio 5 (4 punti). Oggi, un operatore finanziario effettua, presso una Banca, il primo
di sei versamenti annui, ciascuno di importo 1.000 euro, allo scopo di costituire, tra sei
anni, un capitale C'. Calcola C, sapendo che la Banca opera in regime di capitalizzazione
composta, al tasso del 9% annuo. Nell’ipotesi, poi, che, appena versata la terza rata, il
tasso venga ridotto al 7% annuo, e che l'operatore decida di ottenere C con tre anni di
ritardo sul programma iniziale e, inoltre, di far seguire alle tre rate di importo S gia versate,
altre sei rate di importo R, calcola R.

Soluzione: E possibile calcolare C' come segue

1,095 — 1
C = 1.000 - 86/9,09 = 1.000 - 1,09 - 009 8.200, 43;
nell’ipotesi che il tasso venga ridotto, il fondo F5, costituito alla fine del secondo anno &

ottenuto come segue

1,09% — 1
F, =1.000-1,09 - ———— = 3.573,12.
2 ) 0’ 09 )
L’importo R dei nuovi versamenti ¢ ottenuto come soluzione della seguente equazione
1,076 — 1
&573,12'1,076%—}%-§m0£7:::&573,12-1,0764—}%-1,07-417jzﬁ7——::8200,43

dunque R = 370,8



